

江门市特殊教育学校政教处主任、江门市名教师工作室主持人周秀文 用行动托起特殊孩子的美丽人生



“对，用手指把种子轻轻按到泥土里。”“浇水要浇透，他做得棒不棒呀？”……在江门市特殊教育学校职高班的教室里，周秀文正教孩子们穴盘育苗的基本方法。简简单单的播种、浇水、学认单词，她需要反复强调数次；一遇到表现好的孩子，她要及时大声地鼓励。虽然一个班上只有10名学生，但是上课的难度并不亚于普通学校的老师。

深耕特教行业22年，周秀文依然能清晰地想起20年前教育学校首例孤独症学生的点滴；接手职高班园艺课，见证种植基地、教材从无到有……“作为一名一线特教老师，我能做的就是从学生的实际出发，挖掘学生的闪光点，努力让每个孩子都有人生出彩的机会。”她也用实际行动，托起特殊孩子的美丽人生。

文/图 江门日报记者 张翠玲



扫描二维码
看相关视频

名师名片

周秀文：特殊教育高级教师，江门市特殊教育学校政教处主任，广东省新一轮（2021—2023）百万人才培养工程特殊教育名师培养对象，江门市周秀文名师工作室主持人，岭南师范学院广东省特殊儿童发展与教育重点实验室兼职研究员，江门市中小学劳动教育名教师指导委员会办公室主任。曾获“南粤优秀教师”“江门市优秀教师”“江门市优秀团员”“江门市直教育系统优秀共产党员”等荣誉称号。



周秀文在教孩子穴盘育苗。

搭建桥梁 与家长及时沟通

2001年6月，周秀文从中山师范学校教育专业毕业，同年7月便来到了江门市启智学校（也就是现在的江门市特殊教育学校），成为一名特教老师。新老师遇到的困难诚然不少，特教老师尤其。

2003年9月，周秀文担任一年级新生班主任，班里也迎来了学校首例孤独症学生。“这个孩子有严重的语言障碍，不会说话，每当别人没能理解他的意思时，他就会焦躁不安，甚至有打人、自伤等问题行为。”周秀文说，因为是首例，她又是新老师，一时间对该学生的行为束手无策。她只知道，自己能做的就是不放弃对学生的教育。在她看来，这也是一次个案研究的机会。

从接手这名孩子那天起，她每天用家庭联系本记录他在学校的学习情况，与

家长进行及时的沟通。把学生每天在学校的学习表现用“优、良、中、差”的等级进行评分，如发现他的进步，她会记录在联系本上，让家长在家里对他给予及时的表扬和鼓励，这样一来，他的学习积极性有所提高，良好行为得以强化。如发现学生在校出现不良行为，如打人、自伤等，她会分析原因，进行及时干预，并把问题行为发生的时间、次数、解决办法、教育效果等记录在家庭联系本上，指导家长在家及时干预，也获得不错的效果。“家庭联系本成了我与家长沟通、家校共育的桥梁。”周秀文说。



周秀文带学生到田地里实践。

从零开始 让学生掌握一技之长

走出学校这座象牙塔，特殊孩子就要学会融入社会、适应社会。2016年，学校开设了启智部职业高中班，并设有果蔬花卉生产技术和家政服务与管理两个专业。2017年，周秀文接过职高班园艺课教学工作。自此，她的肩上又多了一份责任和使命——让学生掌握一技之长。

担任园艺课教学之初，周秀文经历了很多“从零开始”。比如一开始她还是园艺“小白”，便去恶补诸多园艺知识；任教园艺课之初，学校的种植基地还没建立起来，她就和职高班的学生一起，用了一个多月建设园艺种植基地，种植时令蔬菜和常见花卉。

没有教材很难开展教学，为了解决这一难题，周秀文认真备课，向园艺师傅请教，通过网络资源，学习各种蔬菜、花卉的种植方法，并把教学设计总结成册，编写了园艺校本教材《果蔬花卉生产技术（果蔬篇）》和《果蔬花卉生产技术（花卉篇）》。特殊孩子学习能力有限，她就将种植操作过程分解成若干个步骤，并拍摄照片、视频，对学生进行示范指导。如今，园艺班的学生都能掌握翻土、播种、施肥、收割、整地等操作步骤。

每年春节前，周秀文都会组织园艺班的学生开展迎春花义卖活动，让学生把自己种植的花卉推出校门对外销售，该活动已开展了4届。

园艺课这一小小切口，是特殊孩子学会迈向社会的重要一步。而在担任学校教导处副主任期间，负责学校职高班的教育管理工作，周秀文更多了一个托起特殊孩子美丽人生的抓手。每年5月，她为职高毕业生联系实习、就业单位，带学生参加残疾人专场招聘会，组织学生到工厂、餐饮店、爱心车间实习，联系就业单位。“当学生成功受聘时，就是我最开心的时刻，让我觉得多年来的努力都是值得的。”周秀文说。

小到每一名孩子，大到整个特教事业，都是周秀文的关切。2021年，江门市周秀文名师工作室成立，成为她实现“众行致远、筑梦启航”的平台。借助工作室的平台，她积极开展同课异构、专家讲座、送教下乡、线上研修等活动，发挥传帮带作用，引领青年教师成长、交流、共进，使他们快速成长为骨干教师。

“向阳而生”，是周秀文对特殊孩子的展望，也是她对特教事业发展的希冀。20多年过去了，当初入行时那份青春的激情从未散去。点亮特殊孩子的前行之灯，周秀文觉得，她能做的、要做的还有很多、很多……

别人眼中的她

江门市特殊教育学校副校长周淑娟说：

22年了，我看着周老师一步一个脚印地走过来，并为她有今天的成绩感到高兴。对待生活，她乐观向上；对待工作，她认真严谨，积极完成学校安排的每一项任务；对待学生，她关爱有加，循循善诱，引导学生向好的方面发展。每年她都积极参与学校示范引领课，为年轻教师提供学习、交流的平台。在教学和管理工作上表现出色，得到领导和老师的一致好评。

江门市特殊教育学校职业教育教研组组长崔玉敏：

我和周主任共事18年，一直在同一个教研组。周主任对工作兢兢业业、锐意进取。曾经周主任的办公桌就在我前面，我常常看见她午休时间还在埋头苦干。她也经常鼓励我要积极参加各项比赛，检验和提升自己的教育教学能力。当我在工作上遇到一些困惑请教她的时候，她从不吝赐教，很耐心地给我提出许多宝贵建议。

实验小学来了不一样的“老师” 党员家长进课堂 大手拉小手同成长

江门日报讯 近日，江门市实验小学开展党员家长进课堂活动，来自不同行业的三位党员家长走进课堂，围绕“健康生活知识”“革命英雄故事”“非遗文化”等主题展开，让同学们受益匪浅。

四（2）班学生卢峻琳的妈妈苏女士以“健康生活新密码”为主题，带领该班同学们了解肺结核病防治知识。

五（1）班学生刘斯年的妈妈彭女士则在课上与孩子们分享了她的入党历程，还给同学们讲述了革命英雄赵一曼的故事。孩子们全神贯注地聆听，认识了党旗、党徽，同时也被故事里革命英雄勇于奉献、不怕牺牲的精神深深感染。

“孩子们，接下来就用你们手中的画笔设计出专属于自己的‘才艺作品’！”二（2）班课堂里，该班学生陈玮婧的家长林女士则带来了一堂趣味横生的非遗文化课，她为同学们介绍江门市本土的民间传统工艺——新会葵艺。

课堂上，孩子们纷纷表示要为文化传承与创新融合贡献自己的力量。

（李彤 胡剑锋）

华兴小学开展普法宣传教育活动 增强学生法治意识和自我保护能力

江门日报讯 近日，华兴小学邀请江海区人民法院、江海区司法局工作人员前来开展普法宣传教育活动。

江海区人民法院法官冯晓莹从毒品的种类、特点、危害等方面，为大家讲解禁毒相关知识，引导同学们充分认清毒品对个人、家庭和社会的危害。江海区司法

局长魏为同学们作未成年人保护法专题讲座。她结合近期发生的涉及未成年人的违法犯罪案件，对未成年人保护法中的重点内容进行解读，以案说法。

通过此次普法活动，同学们增强了法治意识和自我保护能力。

（罗双双 梁健敏）

桐井小学举办现场作文比赛 激发学生写作兴趣



参赛学生奋笔疾书。

江门日报讯（文/图 记者/潘诗欣 通讯员/陈淑娟）为进一步激发学生的写作兴趣，鼓励学生观察生活、感悟生活，以作文表达心声，近日，蓬江区棠下镇桐井小学举办学生现场作文比赛。

比赛以“阳光心态，积极人生”为主题，要求选手在60分钟内，围绕主题现场写一篇400至500字的作文。该校四至六年级每班派出2名学生代表参赛。

比赛现场，选手们个个镇定从容，满怀信心。有的同学文思如涌、奋笔疾书；有的同学斟酌字句，凝思遐想。不一会儿，一篇篇构思新颖、富有真情实感的文章便跃然纸上。经过评委老师的认真评审，评出一等奖6名，二、三等奖各9名。

“我的作文中借用了海伦凯勒的故事，从中我领悟了要怀有一颗感恩、积极向上的心去迎接美好的未来。学校开展这种比赛很有挑战性，我很喜欢。”该校六（4）班学生覃莹在参赛后说。

据悉，这是该校首次举办现场作文比赛。该校校长黄雪芳表示，举办此次比赛，不但能培养学生养成良好的阅读习惯，锻炼学生养成写作的能力，还能引导学生关注心理健康，培育积极健康的心理品质。

“我阅读后将心得写下来，让书香伴随成长。”在“书香节优秀作品展览”活动中，同学们把阅读后的所思所想，以彩色插画、诗配画、手抄报、书签等形式展示出来，绘出与阅读的一场场美丽邂逅。

（陈慕欣）

2023年中德诺浩F+U证书考试举行 通过考试的学员将获符合德国认证标准的汽修证书

江门日报讯（记者/吕中言）近日，为期3天的2023年中德诺浩F+U证书考试（简称“F+U考试”）在江门市技师学院落幕，来自广东、云南两省的云南技师学院、广州黄埔职业技术学院、九江职业技术学院、肇庆市技师学院、台山市技师学院、江门市技师学院六所院校123名学生参加考试，通过考试的学员将获得由德国F+U萨克森职教集团颁发的汽车维修技师或汽车维修技术员证书（简称“F+U汽修证书”）。

据了解，能获得F+U汽修证书，代表持有者具有较高专业理论和操作水平，符合德国认证标准。该证书在欧洲国家通用，持有者未来可凭证书在中国或欧洲国家就业。

本次考试由德国F+U萨克森职教集团命题。考试分为理论和实操两部分，其中理论占40%，实操占60%。全程按照德国汽车维修专业的职业教育标准进行评价。理论部分，学员需在60分钟内通过网络完成问题作答；实操部分，采取学员现场抽签方式，随机抽取机械类维修项目和电控类维修项目各1个，并在40分钟内完成实操。

“我院是F+U考试华南大区的唯一考点，考试前，我院汽车工程系全体教师与德方精心进行了考前准备，在考试流程设置、考试设备准备、考场布置等方面，严格执行德国标准，组织工作得到了德国团队的高度认可。”江门市技师学院相关负责人介绍。

记者了解到，2017年，江门市技师学院与F+U萨克森职教集团、中德诺浩（北京）教育科技股份有限公司合作，创办了“中德诺浩汽车学院”，并开办了首届中德国际合作班，率先在五邑地区引入德国“双元制”职业教育模式。

铁路安全宣传进校园 新民小学学生争做爱路护路小卫士

江门日报讯 近日，有关部门人员走进新民小学，开展铁路安全宣传进校园活动。

活动中，新会车站派出所民警严冬阳讲解了《治安管理处罚法》《铁路安全管理条例》等法律法规，带领同学们学习禁止攀爬铁路栅栏、行走卧铺铁路，严禁在铁路沿线放飞风筝、气球等铁路安全知识，让同学们进一步了解了乘坐高铁需要注意的事项。同学们全程看得认真，听得入神，在互动环节中积极举手答题，现场气氛热烈。“这次寓教于乐的让我收获良多，我会积极向身边的亲朋好友传播铁路安全知识，争做爱路护路小卫士！”该校三（4）班马学军同学说。

（罗双双 吴莉欣）

培英高中2023级献章班开班 120名学生提前体验高中生活



同学们参观陈白沙祠。

江门日报讯（文/图 记者/潘诗欣）6月19日，培英高中举行2023级献章班开班典礼，进入献章班的120名同学将提前体验高中学习和生活。

“我校创办献章班的目的是打造培英高中的龙头班级，我们为献章班配备了优秀的教师团队，希望同学们不负众望，

勇毅前行，在各方面严格要求自己，让献章班成为学校的一面旗帜！”开班典礼上，该校校长邹治红对同学们的到来表示热烈欢迎，对献章班的办学理念、办学特色和办学成果进行了介绍，并对同学们提出殷切期望。

开班仪式后，同学们将开展为期10

天的高中阶段体验学习。该校安排了丰富多彩的体验课程，包括初高中衔接课程、高中9个科目课程、实验课、阅读课、社团活动体验、“非遗面对面”活动等，以帮助同学们更好地适应高中生活。

据悉，该校献章班以“知疑求真，勤思求精”为办学理念，实行小班化教学，主张“订单式”课程和“个性化”教学，并开展学科竞赛辅导班、定时定点答疑解难、考试个性化诊断，目标是培养“品德高尚、志向高远、勇于创新、治学严谨”的英才，为985、211和双一流重点大学输送更多优秀学子。

当天下午，该校还在陈白沙祠纪念馆为献章班的同学们举办了开班礼。同学们一起朗诵陈献章先生的《戒懒文》，并跟随讲解员参观陈白沙祠，沿着历史足迹感受国学经典，探寻白沙文化精髓。“通过今天的活动，我感受到献章先生的人格魅力，我将继续学习献章先生的教育思想并运用到自己的学习中，不断激励自己。”该校献章班新生史碧瑶说。